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Formation « Initiale Chauffeurs-préleveurs » 
 

Appréciation des stagiaires 

« Compétences du formateur ? » 

 

 

                                                                        La formation a répondu à leurs attentes à 99 %. 
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Satisfaisant
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Compétences du formateur

Très satisfaisant Satisfaisant

Insuffisant Très insuffisant

oui

99%

non
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La formation a-t-elle répondu à 

vos attentes ?

oui non


